附件

中华人民共和国商务部关于原产于韩国（株）LG化学进口
双酚A的期中复审裁定

根据《中华人民共和国反倾销条例》（以下简称《反倾销条例》）第四十九条和商务部《倾销及倾销幅度期中复审暂行规则》规定，2008年12月15日中华人民共和国商务部（以下称调查机关）发布公告，决定对韩国（株）LG化学所适用的双酚A（以下称被调查产品）反倾销措施进行倾销及倾销幅度期中复审调查。

调查机关对公司在复审调查期内的倾销及倾销幅度进行了调查。根据调查结果，并依据《反倾销条例》第五十条和商务部《倾销及倾销幅度期中复审暂行规则》规定，作出复审裁决决定如下：

一、调查程序

（一）原反倾销措施
中华人民共和国商务部于2007 年8月30日发布2007年第68号公告，决定对原产于日本、韩国、新加坡和台湾地区的进口双酚A征收反倾销税。其中，韩国LG石油化学株式会社（LG Petrochemical Co., Ltd.） 反倾销税率为6.4%。2007年11月22日，商务部发布第96号公告，由（株）LG化学（LG Chem, Ltd.）继承韩国LG石油化学株式会社所适用的反倾销税率。

（二）复审申请

2008年9月28日，（株）LG化学向调查机关提交了复审申请书，请求对其所适用的反倾销措施进行倾销及倾销幅度期中复审。公司主张，双酚A案反倾销措施实施后，其在国内市场的正常价值和向中国大陆出口双酚A的价格已发生变化，在申请提交前12个月内倾销幅度已经降低，请求调查机关根据公司已变化的实际情况重新确定公司倾销幅度。

（三）立案

依据《中华人民共和国反倾销条例》和《倾销及倾销幅度期中复审暂行规则》有关规定，调查机关对上述申请书中关于申请时间、申请人资格、申请人被调查产品出口价格和正常价值发生变化和倾销幅度已经降低等有关情况进行了审查，并提出了审查意见，要求（株）LG化学进一步说明有关情况并补充提交有关证明材料。该公司在规定时限内提交了相关材料，并对申请书进行了修改。

经审查，调查机关认为，（株）LG化学复审申请提供了倾销幅度降低的初步证据，符合《中华人民共和国反倾销条例》第四十九条规定及《倾销及倾销幅度期中复审暂行规则》第六条至第十条要求。

2008年12月15日，调查机关发布立案公告，决定对原产于韩国（株）LG化学的进口被调查产品所适用的反倾销措施进行倾销及倾销幅度期中复审调查。复审调查期为2007年12月1日至2008年11月30日。

（四）通知及利害关系方评论

调查机关按照《倾销及倾销幅度期中复审暂行规则》第十一条要求，将有关复审申请事宜通知了本案原国内申请人。原国内申请人在规定时限内提交了相关评论意见。

就复审立案事宜，调查机关通知了韩国驻华大使馆和本案原申请人。

复审调查期间，没有利害关系方申请举行听证会。

（五）问卷调查

2008年12月22日，调查机关向（株）LG化学发放了调查问卷，并要求其在37天内按规定提交准确、完整的答卷，公司在规定的时间内提交了答卷。调查机关对公司的答卷进行了认真审查，针对答卷中某些表述和含义不清楚及需要解释的部分向公司发放了补充问卷。公司在规定时间内提交了补充答卷。

（六）实地核查

为核实公司提交材料的完整性、真实性和准确性，调查机关组成本案期中复审实地核查小组，于2009年9月14日至17日对（株）LG化学进行了实地核查。

核查期间，公司的财务人员、销售人员和管理人员接受了核查小组的询问，并根据要求提供了有关证明材料。调查机关全面核查了公司的整体情况、被调查产品同类产品的国内销售情况、被调查产品出口销售情况、生产被调查产品同类产品的成本及相关费用情况。对于实地核查中收集的证据材料和信息，调查机关进行了核对和确认。

根据《反倾销调查实地核查暂行规定》第十九条的规定，调查机关于2009年9月25日向（株）LG化学披露了此次实地核查的基本事实。
（七）披露
根据《反倾销条例》第二十五条和商务部《反倾销调查信息披露暂行规则》规定，调查机关向有关利害关系方披露了倾销及倾销幅度期中复审裁定所依据的基本事实，并给予利害关系方提出书面评论的机会。

在规定时间内，（株）LG化学提交了书面评论。

二、被调查产品和同类产品

本次复审产品范围是原反倾销措施所适用于的产品，即双酚A。该产品归在《中华人民共和国进出口税则》税则号：29072300。该税则号项下的双酚A盐不在本案调查范围之内。

经审查及实地核查，（株）LG化学对中国出口被调查产品和国内销售产品在物理化学特征、最终用途、可替代性和竞争性等方面没有实质不同。

三、倾销和倾销幅度

经复审调查，调查机关对（株）LG化学倾销及倾销幅度作出如下认定：
（一）正常价值
调查机关审查了（株）LG化学（以下简称LG化学）在复审调查期内被调查产品同类产品的国内销售情况。经审查，复审调查期内该公司国内销售被调查产品的同类产品数量占同期向中国大陆出口销售数量比例大于5%，符合作为确定正常价值的数量要求。

根据LG化学的报告，该公司调查期内在韩国境内的销售存在关联及非关联销售。公司主张：复审期内，公司对关联客户的销售价格与非关联公司的价格差异仅因包装和内陆运费的不同所致，复审期内，向关联客户的销售的平均出厂价格与向非关联公司销售的平均出厂价格基本相同。因此，公司认为，在计算正常价值时，应包含向关联客户的销售。调查机关认为：关联关系对交易价格的影响是多方面的，并不仅仅体现在包装和内陆运费的不同上。调查机关对公司国内销售中的关联交易进行了审查，调查机关认为，这部分交易不能反映正常市场交易状况，不属于正常贸易过程中的交易，调查机关决定在确定正常价值时排除这部分关联交易。
调查机关对LG化学报告的成本数据进行了审查和调查。
根据公司答卷，LG化学采用双酚A利润中心的损益表，按照“利润中心”的管理费用和财务费用总额，依据“利润中心”的销售额来计算分摊被调查产品的管理费用和财务费用，并将公司管理费用和财务费用按各利润中心可控和不可控分为直接费用和间接费用。调查机关认为，双酚A“利润中心”和公司其他产品别的“利润中心”一样，只是公司LG化学公司一部分，双酚A利润中心的损益表也只是公司内部管理的内部报表之一，它本身不是LG化学公司的财务报告。被调查产品不仅要承担利润中心管理费用和财务费用，更要承担整个LG化学的管理费用和财务费用。反倾销中的成本是完全成本概念，除生产成本外，还包括三项费用的分摊额，这三项费用应该是整个LG化学的三项费用的分摊额，而不是其中一个产品利润中心的分摊额。由公司双酚A产品利润中心分摊计算得出的被调查产品同类产品的管理费用、财务费用缺乏反倾销意义上费用分摊的合理性和完整性，同时按利润中心可控和不可控费用的标准将公司管理费用和财务费用划分为直接的管理费用、财务费用和间接的管理费用、财务费用本身就不符合管理费用和财务费用的性质。因此，调查机关决定按LG化学损益表依据销售收入标准重新计算分摊被调查产品管理费用和财务费用，调查机关对公司被调查产品管理费用和财务费用的调整是基于对这两项费用与被调查产品的相关性和合理性、完整性而做出的，调整本身并不构成对公司会计系统中“利润中心”核算和管理的否定。
经审查，调查机关发现，公司在所报告的财务费用中包括了衍生商品交易收益和衍生商品评价收益。调查机关认为，被调查产品所承担的应当是与公司经营活动、财务活动有关的收入和费用，投资业务与衍生商品交易的收益和损失是公司的投资活动，与公司的经营活动、财务活动无关，不应由被调查产品来承担。因此，调查机关决定在认定财务费用时将衍生商品交易收益和评价收益项目从财务费用中剔除。
根据上述调整，调查机关重新核算了该公司被调查产品的同类产品国内销售成本，并对调查期内通过关联贸易销售和直接销售给关联用户的交易外的被调查产品同类产品的国内销售进行了低成本测试，发现其中低于成本销售的数量占全部销售的比例超过20%。调查机关认定这部分交易属于非正常贸易过程中的交易。因此，根据《中华人民共和国反倾销条例》第四条规定，调查机关在排除通过关联贸易销售和直接销售给关联用户交易并排除低于成本销售后的被调查产品同类产品国内交易作为确定正常价值的基础。   

（二）出口价格
调查机关对公司复审调查期内对中国大陆出口的被调查产品销售进行了审查。该公司调查期内对中国的出口销售包括公司直接向中国非关联贸易商或最终用户销售被调查产品及通过韩国国内非关联贸易商出口到中国两种情形。
对公司直接向中国非关联贸易商或最终客户销售被调查产品的情形，根据《中华人民共和国反倾销条例》第五条的规定，调查机关决定依据公司销售给中国非关联贸易商或最终客户销售的价格作为确定出口价格的基础；对通过韩国国内非关联贸易商出口到中国的情形，LG化学知道其产品最终销往中国，调查机关决定采用LG化学与非关联贸易公司之间的价格作为确定出口价值的基础。
（三）调整项目

调查机关对公司主张正常价值的价格调整部分逐一审查和调查。

1、关于正常价值

公司主张对部分通过管道运输的被调查产品国内销售不存在象通过车辆等运输那样的内陆运输费用，但运输管道的折旧费用可以视同内陆运输费用进行调整，因此，公司主张对通过管道运输的被调查产品销售以其管道的折旧费用作为内陆运输费用对其价格进行调整。

调查机关认为，公司管道设备是公司整个固定资产的一部分，其折旧应从公司总体收入中补偿，而不能只从管道销售的特定产品中补偿。因此，调查机关决定对公司部分通过管道运输的被调查产品国内销售以管道折旧费用作为内陆运输费用进行调整的主张不予接受。

经审查，调查机关决定接受公司提出的非通过管道运输的内陆运输费用、出厂装卸费、包装费、信用费用等调整项目。

2、关于出口价格

经审查，调查机关决定接受公司提出的内陆运费、工厂装卸费用、国际运费、国际保险费、港口装卸费、包装费用、信用费用、报关代理费、出口退税、其它费用（从出口价格中扣除为出口中国的销售支付的银行外币兑换手续费、银行转帐手续费以及邮费）。

（四）比较

根据《反倾销条例》第六条的规定，调查机关在公司提交的答卷等证明材料基础上，考虑了影响价格各种可比性因素，按照公平、合理的方式，对公司被调查产品出口价格和正常价值在出口国出厂价的基础上进行了比较。计算倾销幅度时，调查机关将加权平均正常价值和加权平均出口价格进行比较，得出倾销幅度。

（五）复审裁定

根据调查结果，调查机关裁定（株）LG化学复审调查期倾销幅度为4.7%。
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